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XXIII. évfolyam.
’Előfizetési úral; :

Helybeu, vagy postán küldve:
Úgy évre 10 frt — kp.
Félévre 5 frt — kr.
Negyedévre 2 frt 50 kp.
Egy hóra 1 frt — kp.

Egyes szám 4 kr.
A lap szellemi részót illető min­
den közlemény a szerkesztő­

ségbe (nagy-uj-utcza, 1702. az.) 
bévmeutve küldendő.

Előfizethetni helyben : 
Telegdi K. Lajos könyvkereske­
désében, Szinay Gyula kiadó la­
kásán (kis-csapó-utcza 383. sz.) 
és a szerkesztőségben.

107. szám. Csütörtök, 1891. jimitis 4.

DEBRECZEN
Ä űebreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével'
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Hirdetési dij :

Négy hasábos petit sorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint jutányos 
áron vétetnek fel. Bélyegdij min­

den külön beiktatásért 80 kr. 
Hirdetést vagy reclámot magá­
ban foglaló újdonság sora 50 kr 
Nyílttéri közlemények minden 

petit sora 50 kr. 
Hirdetések fölvétetnek Szluay 
Gyulánál és a szerkesztőségben. 
Kéziratok vissza nem adatnak.

A török uralom.
— 13. Próuay Dezső beszédéhez. —

Debreozen, junius 4.

(K. B.) A képviseiőház tegnapelőtt! 
ülésén b. Prónay Dezső kijelentette, 
hogy magyar dynaszlia a mohácsi vész 
óta nem volt és ma sincs. S a legna­
gyobb szerencsétlenségnek tartja Magyar- 
országra nézve, hogy nem maradt 
inkább török fen hatóság alatt, 
mert a török fenhatóság alól függetlenül 
kerültünk volna ki, most pedig nem va­
gyunk azok.

Nagy megül közössel vették e kije­
lentést azok, kik a történelmi igazságot 
meghallgatni nem szeretik, megérteni 
nem képesek; a hyperloyalitás megbot- 
ránkozolt azon, hogy oly vakmerő ember 
is akadhat, a ki kétségbe vonja a két­
fejű sas boldogító s áldásos voltát s azt 
meri állítani, hogy hazánk sokkal szeren­
csésebb lett volna, ha a kétfejű sassal soha 
meg nem ismerkedik.

Pedig b. Prónay Dezsőnek tökéletes 
igazsága volt, ezt belátja mindenki, a ki 
a történelem szellemét képes megérteni 
s a ki a történelmet szabad gondolko­
dással és Ítélőképességgel kutatja és nem 
hallgat azokra, kik csupa hyperloyalitás- 
ból még a történelmet is képesek meg­
hamisítani.

Mi már egy korábbi vezérczikkünkben 
rámutattunk arra, hogy a magyar protes­
tantizmus fönmaradását első sorban a 
török uralomnak köszönheti. Azon terü­
leten, hol a török parancsolt, nem há­
borgatta senki a protestantizmust s ha 
akadtak egyes török pasák, kik üldözték 
a keresztyéneket, azok egyformán üldöz­
ték a protestánsokat és katholikusokat, 
— de az ilyen pasák csak a ritka kivé­
telek közé tartoztak, a török általában 
nagy türelmet tanúsított a keresztyén 
vallás iránt s a lelkiismereti szabadság 
ellen — pogány volta daczára — ritkán 
vételi.

Ellenben mit tett a keresztyén osz­
trák? Erről vértenger beszél! Ha a vér­
tanuk megszólalhatnának, irtózatos dol­
gokat suttoghatnának,a hyperloyális fülekbe. 
Vad fanatizmussal, kíméletlenül üldözte 
a protestantizmust, — börtönnel, gálya- 
rabsággal, kerékbetöréssel, fej vesztéssel, 
karóba húzással büntette a legkiválóbb 
protestáns férfiakat, kiknek egyedüli bű­
nök abban állott, hogy nem akarlak a 
botranynyá fajult pápai tanokra feles­
küdni s nem akarták e tanok hirdetőit, 
a jezsuitákat, apostoloknak elfogadni. Na­
pirenden volt a protestáns templomok 
konfiskálása, napirenden volt a protes­
tánsok üldözése s liogv protestáns őseink 
hitüket mégis megtarthatták, az nem az

osztráknak, hanem a saját bátor, szívós 
kitartásuknak köszönhető.

Igaz, hogy a török is kegyetlenül 
üldözte a magyart, ha meghódoini nem 
akart. Városainkat, falvainkat földulta s 
a lakosság ezreit rabszijra fűzte. De a 
török nem volt oly elfogult, hogy vallá­
sáért is üldözte volna a magyart. Ennek 
köszönhető az, hogy a protestantizmus 
ma is legerősebb azon területen, mely 
felett hajdan török uralkodott.

S a mint a török nem üldözte a 
magyar embert hitéért, hasonlóképen nem 
üldözte nyelvéért sem. A legtöbb tö­
rök pasa magyarul kormányzott. Máig 
is maradtak föl török pasák által kiállí­
tóit, magyar nyelvű Vendeletek a török 
uralom idejéből. A történelem nem tesz 
arról említést, hogy Magyarországnak va­
lamely vidéke a török uralom alatt el- 
törökösödött. volna. S a mint a török 
csapatok kivonultak Magyarországból, nem 
hangzott itt többé török szó s egyéb 
emléke a török nyelvnek nincs nálunk, 
mint hogy a magyar nyelvbe egy pár 
török szó (csárda stb.) átment.

A török tehát kímélettel viseltetett 
a magyar nyelv iránt is. Nem úgy az 
osztrák! Ez mindig arra törekedelt, hogy 
bennünket czivilizáljon, azaz németekké 
tegyen, pedig semmi kedvünk nem volt 
hozzá. Az osztrák helytartók és generáli­
sok németül kormányoztak s mindent 
elkövettek a német nyelv terjesztésére. 
De a magyarok istene és saját szívós­
ságunk megőrzött bennünket attól a csa­
pástól is, hogy németekké legyünk!

Két ellenség tört reánk egyszerre: a 
török és osztrák, ezért bukóit el hazánk 
Külön-külön mindegyik ellenséggel meg­
hűlünk volna, de a kettővel szemben 
erőnk kevésnek bizonyult, mivel pártokra 
szakadtunk. Ha az osztrák ránk nem tör 
a török hódítások kezdetén: úgy a török 
soha nem lett volna ur Magyarország 
felett, — így hosszú szenvedéseinket köz­
vetve és közvetlenül az osztrák okozta. 
Ez történelmi tény, melyet eltagadni nem 
lehet.

De még az esetben is, ha egész 
Magyarországot meghódította volna a 
török: nyelvünk és vallásunk nem szen­
vedett volna annyit, mint az osztrák 
uralom alatt s a török uralom megszűn­
tével nyelvileg és vallásilag egységes és 
független maradt volna a magyar 
nemzet!

Sajnos, hogy nem igy történt. De 
igy történt volna, ha a kapzsi szomszéd 
a zavarosban halászni nem akart volna. 
S ebben nagy igaza van b. Prónay De­
zsőnek !

Ezen állítással szemben a tagadás 
nem ér semmit, mert a magyar nemzet

története azt bizonyltja, hogy nem a ta­
tár, nem is a török, hanem az osztrák 
volt nekünk a legnagyobb ellenségünk 
és a legveszedelmesebb megrontónk!

Országgyűlés.
A képviselőház ülése junius 3-án.

Tegnap Kun M i k I ó s kezdte a vitát, 
ki lelkes beszédet tartott az önkormányzat 
mellett s csatlakozott. Szederkényi határozati 
javaslatához. Utána Tisza István mon­
dott hosszabb beszédet, melyben főleg Appo- 
nyival polemizált. Azt állította, hogy a javas­
laton történt módosításuk Apponyi nélkül is 
megléteitek volna s a közigazgatási 
bizottság által megállapított 
szöveg korántsem bírhat egy 
paktumnak kötelező erejével. 
Apponyi erre kijelentette, hogy a telt ígéretek 
a kormányra nézve kötelezők s ha azokat 
nem akarná beváltani, úgy ö és pártja 
az egész javaslatot ellenezni 
fogják. Gróf Szapáry Gyula sietett erre 
kijelenteni, hogy ragaszkodik a köz- 
igazgatási bizottság által át- 
dolgozott szöveghez. A vita utolsó 
szónoka Molnár József volt, ki nagy 
figyelemmel hallgatott, szakszerű beszédet mon­
dóit az önkormányzat mellett.

*

Kun Miklós szerint a kérdés fontos­
sága nem vonható kétségbe, midőn az egész 
ország foglalkozik vele s n idön még az álla­
mosító korirány mögött álló pártban is sokan 
akadtak, a kik nem tudták magukat arra el­
szánni, hogy a javaslatot megszavazzák. Az uj 
rendszer, mely a nemzet kezéből kiveszi a 
végrehajtó halaimat s átteszi a kormányhata­
lom kezébe, oly mérvű változást idéz elé a 
nemzet és kormány között létezett egyensúly­
ban, hogy ezáltal alkotmánykérdést kepez.

Maga Tisza Kálmán egy 1805-ben iro't 
müvében azl mondotta, hogy önkormányzat 
választott tisztviselők nélkül nem képzelhető. 
A mérsékelt ellenzékre ez axióma elfogadását 
rá nem oktrojálhatja, de a kormánypártra nézve 
annak elfogadását a politikai következetesség 
teszi kötelezővé. Választott tisztviselők nélkül 
az önkormányzat hasonlít az oly emberhez, ki­
nek van feje, tud gondolkozni és elhatározásra 
jutni, de se keze, se lába, se a végrehajtáshoz 
szükséges testrésze egyáltalán nincs. A pártér­
dekeknek mindenek fölé helyezése következ­
tében a közigazgatásból teljesen száműzték az 
igazságot és pártatlanságot.

Tisza Kálmán tizennégy éven át volt ve­
zére a többségnek s talán most is az; sem 
neki, sem a többségnek programmját nein ké­
pezte az államosítás; hogy mernek tehát most 
az államosításhoz fogni, mielőtt a választóktól 
erre direct meghatalmazást kapnának? Régeb­
ben ezl sohasem merték volna meglenni s 
most is jogtalanság. Szükséges, hogy a kormány 
tu.hatalma ellenében a nemzet választási joga 
megöriztessék. Szilágyi Dezső igazságügyim - 
niszter tiz évvel ezelőtt az ellenzéki padokról 
kimondotta, hogy az államosításnak elenged- 
hetlen előfeltétele a közigazgatási bíróság szer-
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vezése s it tisztviselők szolgálati viszonyainak 
rendezése, e nélkül a kinevezési jognak a kor­
mányra való ruházása veszedelmes.

Hát mért nem maradt Ilii a kijelentéshez 
sem Szilágyi, sem a mérsékelt ellenzék V Az 
egy, a ki Ilii maradt, Grünwald Béla volt, ki­
nek’ emlékét kegyelettel érinti elismerésével. 
Kormány Ígéreteknek hinni nem lehet. Kossuth 
Lajos honossága ügyében Tisza Kálmán köte­
lező ígéretet tett s hogy ne kelljen megtartani 
lemondott. (Egy hang a szélsőbalon : »Penzio- 
nálták érte I«) Pedig Ígérete a kormányt es 
pártját is kötelezte a Tisza lemondásával mégis 
az egész az elintézett ügyek közé került. Dár- 
day Sándor azt mondotta, hogy ő huszonkét 
év óla tagja a közigazgatási bizottságnak s 
mindig előre látta, hogy az államosításnak 
előbb-utóbb he kell következnie.

Pedig e huszonkét év alatt 'I isza Kálmán 
volt ellenzéki és kormánypárti, de mindig az 
önkormányzat hive volt s Dárday a municzipálista 
vezért mindenben követte, pedig alattómban az 
államosítás hive volt. Ez politika, azt átlátja, 
de átlátszó politika is, azt is tudja. ( Tetszés a 
szélsőbalon.) Az autonómia iránt nem fognak 
érdeklődni mások, mint a kik a vármegyének 
tintát, a szolgáknak posztót s a főispánnak 
zabot, (Zajos, hosszantartó derültség. Egy hang : 
•Hogy megegye!«) illetve, a főispán lovainak 
zabot és szénát szállítanak.

Oly nemzetnek, melynek bármit alkosson, 
egyik kezében fegyvert kell tartania, oly nem­
zetnek kormánya nincs jogosítva, hogy a nem­
zet önkormányzati jogait eltörölje. Miután a 
közigazgat.is úgyis pártszervezet, ö nagyon he­
lyeselte volna, ha a főispánok nem a belügy- 
miniszter, hanem a szabadelvű párt végrehajtó 
bizottsága alá rendeltettek volna Nem fogadja 
el a törvényjavaslatot, de pártolja Szederkényi 
határozati javaslatát. (Zajos helyeslés a szélső ­
balon. Kiáltások: »Öt perez 1«)

E 1 n ö k azt hiszi, hogy még korán volna 
a termet szellőztetni.

C s a n á d y Sándor : a kormánypárti be­
szedet szellőztessük ki ? (Zajos derültség).

Tisza István első sorban Kun Mrklós két 
állítását rektifikálja. Ezután áttér magára a 
törvényjavaslatra.

A kinevezési rendszer szükségességét azok 
után, a miket gróf Apponyi Albert mondott, 
nem tartja szükségesnek bővebben fejtegetni. 
Két aggálya neki is volt: az egyik, hogy a ki­
nevezési rendszer behozatala a kormányhata­
lom bizonyos növekedését idézi elő, a másik

pedig az, hogy a kinevezés által egy, a jogo­
sult helyi viszonyokhoz rejlő körülményeket 
kellő figyelembe nem vevő bürokráczia ural­
mát fogjuk megteremteni. Ezután kifejti, hogy 
mikben nem ért egyet Apponvival.

Apponyi részéről tévedésnek mondja azt, 
hogy a kormánynyilatkozatok tartalmát úgy 
tünteti fel, mintha ez az ő kérdéseinek követ­
kezménye, az ő kérdéséi és fejtegetései áltál 
elért vívmány volna.

1 lat itt azt hiszem — különben erre 
nézve talán megkapjuk illetékesebb helyről a 
felvilágosítást — hogy l. képviselőtársam e te­
kintetben gyökeresen téved, ,mert például épen 
azon a téren, melyre méltán a legnagyobb 
súlyt helyezzük, s a melynél — örömmel 
konstatálhatom — csakugyan remélhetjük, hogy 
az eltérések köztünk nem lesznek nagyok, a 
közigazgatási bíróság kérdésében a t. minisz­
terelnök ur által tett és a bizottság jelentésébe 
felvett nyilatkozat, úgy tudom, semmi egyebet 
nem tartalmaz, mint a kormánynak e kérdés­
ben eredetileg is elfoglalt álláspontját.

Általában az a felfogás nyilvánul Appo­
nyi beszédében, mintha a kormány és pártja 
engedményeket tettek volna, csakhogy az ő 
és elvbarátai támogatását megnyerjék, c, fel­
fogást kénytelen tévedésnél; mondani. A bizott­
ság elfogadta azt, a mit helyesnek tartott, de 
nem egyesek kedvéért, hanem az elv kedvéért. 
A szabadelvű pártnak vannak kötelességei sa­
ját programújával szemben, de más párttal 
szemben nem.

Végül kijelenti, hogy a javaslatot elfogadj a.
Gróf Apponyi Albert félremagyarázott 

szavait igazítja helyre. Beszédét igy végzi: A 
mi magam és t. elvbarátaim nevében köteles­
ségemmé teszi a felszólalást, az a t. képviselő 
ur beszédének az a részé, melyben tagadja, 
hogy a kormány nyilatkozatai és a bizottság 
megállapodásai velünk szemben kötelező erő­
vel bírnának. A képviselő ur ezen állításának 
jogosultságát viszont én taga­
dom egész határozottsággal. Azok a kormány- 
nyilatkozatok, melyek a jelentésbe be vannak 
véve és azok is, a melyek be nincsenek véve, 
a kormány által annak tudatában tétettek, hogy 
szavazatunk azok megtételétől függ. Azok a 
kormányra nézve — és remélem a t. minisz­
terelnök ur nem fog meghazudtolni, — oly 
mérvben kötelezők, hogy azok nemcsak a po­
litikai, hanem az egyéni tisztesség szempont­
jából is többé vissza nem vonhatók. (Helyeslés 
a bal- és szélső baloldalon.) Meg vagyok győ­

ződve, hogy a t. miniszterelnök ur js ebben 
felfogásban van és ezen felfogáshoz képest fn 
eljárni. (Helyeslés balfelöl.) ®

A mi pedig magukat a bírósági megálla­
podásokat illeti, igaz, hogy azok formaszerinti 
paktumot, vagy szerződést nem képeznek de 
ha ez igy áll és ha a képviselő ebből a 
többségnek azt a jogát akarja levonni, hogy 
azok a megállapodások, a mi felfogásunk elle­
nére, azoknak a biztosítékoknak hátrányára a 
melyeket mi azokban feltalálni vélünk, vissza­
mondhatok : hát, ám legyen ! de ezzel szemben 
nekem csak egy feleletem van, (Halljuk! Hall­
juk 1) t. i. annak határozott kijelentése, hogy 
az, a mit a bizottságban a közszabadság, a 
jogvédelem, az önkormányzat, az ellenőrzés 
tekintetében megállapítottunk, e tekintetben a 
követelendő biztosítékok oly minimumának te­
kintem, hogy a mely pillanatban ezektől a 
megállapodásoktól bármely részben visszalépés 
történik, az egész törvényjavaslattal szemben 
határozottan ellenző állást leszek kénytelen 
elfoglalni. (Élénk helyeslés a bal- és a szélső 
baloldalon.)

T. ház! Nem mondtam el ezt ebben az 
alakban az általános vitában tett felszólalá­
somkor. Miért ? Mert kerülni akartam még csak 
látszatát is minden oly nyilatkozatnak, melyet 
bárki is fenyegetésnek, vagy ehhez hasonlónak 
tekinthetne. De midőn a túloldalról történnek 
oly nyilatkozatok, mint a tisztelt képviselő űré, 
azt gondolom a túloldal minden elfogulatlan 
tagja igazat ad nekem, ha azokkal szemben 
ezt a kijelentést megtenni magam és elvbará­
taim iránti kötelességemnek tartottam. (Élénk 
hosszas éljenzés és helyeslés a bal- és szélső­
baloldalon.)

K ti n Miklós személyes kérdésben visz- 
szautasitja Tisza Istvánnak némely sértő kife­
jezését.

Tisza István megjegyzi, hogy amit gr. 
Apponyi a részleteknél követelt, az nekik már 
régebbi meggyőződésük volt. Gr. Apponyi szép 
illúzióban élt s ő csak sajnálja, hogy az ilyen 
hamar szétoszlott. (Nagy zaj.) Ö nem utasítja 
vissza a felajánlott támogatást, sőt örül, hogy 
egy elvi állásponton vannak.

Gróf S z a p á r y Gyula miniszterelnök: 
Sokszor történt arra hivatkozás e vita folya­
mán, hogy a törvényjavaslat mily lényeges 
módosításokon ment keresztül a bizottság tár­
gyalásain és kik indítványozták ezen módosí­
tásokat.

Én, t. ház, sem a bizottságban nem azért
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A DEBRECZEN TÁRCZÁJA.
Elvirult kikeletből.

Együtt vagyunk a társaságban.
S te beszédes és vidám vagy nagyon.
De engem izgat fecsegésed
fis szinte bosszankodva hallgatom.

Lclkemrc ! csak az isten őriz,
Hogy ■— éppen nem törődve semmivel — 
Fecsegő, csacska, piros ajkad,
Egy merész csókkal nem némi tóm el.

Endrödi Sándor.

Az anya.*)
(Mese.)

Irta : Natália szerb királyné.
Az anya egy szép fiat szült. Kedvesen 

bájosan fejlődött anyja ölében, mint a rózsa a 
virító bokron. Az anya szerette, gyügyögtette 
a gyermeket, mert benne birta egész élete bol­
dogságát. Egyik szép nap a másik után múlt 
a nélkül, hogy a boldog anya észrevette volna.

*\ E mesét, melyben erős vonatkozást találunk 
saját sorsára, nem régen irta a számkivetett királyné.

Határtalan szeretetében nem közönséges gyer­
meknek tartotta fiacskáját, hanem angyalnak, 
kit vigaszul küldött számára a jó ég. — Mig 
ily büszke volt boldogságára, történt azonban 
valami, a mi mélyen megrendítő anyai szivét.

A gonosz szellem, — kit mindenki került 
és a ki határtalan gonoszságában folyvást csak 
arra törekedett, hogy jó embereket megkáro­
sítson — megtudta ugyanis, hogy van a vilá­
gon egy anya, kinek boldogsága sokkal na­
gyobb, mint mindam i sötét gonoszságok, me­
lyeket a gonosz szellem mindez ideig elköve­
tett. Ez bosszantotta a szellemet s folyvást 
azon törte fejét, mit tehetne itten. Felgyújtsa 

házat, hogy anya és gyermek elégjenek, 
vagy valami iszonyuságot próbáljon meg ?. . . 
Végre eszébe jutott, hogy legjobb lesz, ha leg­
kedvesebb barátnőjéhez, egy fekete asszonyhoz 
megy, kinek Ármány a neve. Mert ez az asz- 
szony epoly kevéssé szívelhette a boldog em­
bereket, mint ő.

Sebtében házához röpült, hol nagy fejtö­
résben találta a fekete asszonyt, felbomlott 
hajjal, fekete, bősz ábrázattal. A gonosz szel­
lem háromszor üvöltött a tető fölött. — „Ki 
az ?« rikácsolt a banya. »A Gonoszság«, fe­
leié a szellem. .Mindjárt, mindjárt«, viszonzá

az asszony, aztán seprűjére kapott s egy pár 
érthetetlen szót dörmögve, kiszállt a kéményen.

Az éj már régen beállott, midőn a Go­
noszság és az Ármány az alvó világ fölött a 
légbe emelkedett. Számtalan csillag világította, 
be az égboltozatot, hogy az' éji homályt el­
oszlassa. De a mint a Gonoszság és Ármány 
megjelentek, egyik csillag a másik után kialudt 
A mindenség csakhamar átliathalatlan sötét­
ségbe merült; csak a felt te asszony szemei 
fénylellek és villámlottak pokoli (őzként. Mind­
ketten egy felhőre szálltak és ez vadul szá- 
guldva tetők tornyok fölött, a bohlog anya há­
záig vitte őket. »Aha !« rikácsolá a banya, 
»most már tudom, mit akarsz. Nemde, ellopjuk 
a gyermeket 1«

Nem tartott sokáig és a gonosz szellem 
terve valósággá és tetté lön. Mig ugyanis a bo 
dog anya aludt, egy idegen kéz elragadta a 
fiát mellőle.

Az anya fölébredt, fölsikoltott, a romj 
észrevette, hogy fia nem fekszik mellette. M|D 
sebzett oroszlán rohant a szomszédos terme 
hol a gyermek játszadozni szokott. De eze >• 
üresek voltak. «Fiam, fiam! hol vagy ?“ 1
áltozá kétségbeesésében, de a gyermek vt 11
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fogadtam el az ott tett módosításokat, sem itt 
nem azért fogom elfogadni, mert azokat ez 
vagy amaz indítványozta, hanem azért, mert a 
tett módosításokat helyeseknek tartottam (Élénk 
helyeslés a jobb- és a baloldalon) és mert azok 
a törvényjavaslat lényegének megfelelnek. Ép­
pen azért azon hozzám intézett kérdésre : váj­
jon azon módosításokkal szemben, melyek a 
bizottságban elfogadtattak, milyen állást fogla­
lok el, kijelentem, hogy én igenis a bizottság 
által tett módosításokhoz és azon szöveghez, 
mely a képviselőház előtt fekszik, ragaszkodom ; 
(Élénk helyeslés) ragaszkodom azért, mert azo­
kat jóknak tartom.

Kérem a t. házat, hogy a törvényjavas­
latot az előttünk fekvő szövegben elfogadni 
méltóztassék. ... (Élénk helyeslés a jobb­
oldalon.)

Elnök öt perezre felfüggeszti az ülést.
Szünet után
Molnár József szólal fel. A javaslatot 

nem fogadja el a részletes tárgyalás alapjául, 
mert az nem javít, a helyzeten s mégis alkot­
mányos jogaink csorbításával jár. Az uj rend­
szer fluktuácziónak teszi ki a közigazgatást s 
ez a legnagyobb baja. Nem tartja komoly alap­
pal biró oknak azt, a mit az állami közigaz­
gatás mellett felhoznak. Az eddig tapasztalt 
eredménytelenséget nem fogja megszüntetni az 
államosítás, mert mindenekelőtt erős nemzeti 
politikára volna szükségünk, a mi pedig nincs, 
A nemzetiségek túlkapásainak nem a válasz­
tási rendszer az oka, hanem a főispánok.

A nemzet minden tagjának aktiv szere­
pet kell vinnie az állam kormányzatban, s e 
javaslat nem ezt akarja. Felsorolja, h.jgv minő 
nemzetiségi propagandát űznek Erdélyben a 
román pénzintézetek. De ezeket nem látják a 
főispánok. Olyan községekben is, a hol katho- 
likusok és reformátusok vannak, csak nehány 
görög katholikus élt, de ezek is tudtak ma­
gyarul : a huszonnégy éves magyar kormány­
zat alatt odajutott a dolog, hogy azokat a gö­
rög kath. családokat a nemzetiségi agitátorok 
áldozatok árán eloláhositották s ma már gyer­
mekeik nem is tudnak másképpen, csak ro­
mánul.

Pedig a főispánok most is kinevezettek 
voltak s a kandidáczió jogánál fogva a főispá­
nok nem engedtek mást tisztviselőkul, mint a 
kit ők akartak. Ebből is látszik, hogy a kine­
vezési rendszer nem fogja meggátolhatni a 
nemzetiségi üzelmeket. Jó közigazgatás, jó igaz­
ságszolgáltatás s főleg kulturális és közgazda-
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sági támogatás kell: akkor megszűnik a nem­
zetiségi agitáczió vészes befolyása. E törvény- 
javaslat nem kedvez senkinek, csak a nagy­
uraknak ; a népnek nem lesz semmi beavat­
kozása a közügyekbe és e javaslat még inkább 
belefogja törőd telni a népet a szolgalelküségbe. 
De már azért sem fogadja el a javaslatot, mert 
Ausztriában állami közigazgatás van s annak 
példája nem biztató. Pártolja Szederkényi ja­
vaslatát. (Elénk helyeslés a szélsőbalon).

Ülés vége 2 órakor.

— Elmulasztott üdvözlés. Károly 
román királynak uralkodó jubileuma alkalmából 
Európa összes souverainjei részint üdvözlő ira­
tokban, részint — mint a szultán — értékes 
ajándékokkal is fejezték ki jó kivánataikat és 
rokonszenvüket. Csak az oroszok ura hallgatott. 
Mig a bukaresti egész diplomacziai személyzet 
megbízást kapott az illető államfőktől, hogy 
üdvözölje a királyt, a ezári birodalom képvise­
lője, jóllehet résztvett a katonai parádéban, 
nem kapott ily utasítást. Ebben a nemzetközi 
illem durva megsértését látják. Pedig Orosz­
országnak kevés panasza lehet Románia ellen. 
Az orosz kegynek nem örvendő Bratianu, majd 
a Rosetti Carp-féle kabinetet lemondásra kész­
tették, a mostani l'loresku-kormányt pedig az 
orosz hivatalos sajtó lelkesülten üdvözlé. így 
csak az gyanítható, bogy a Néva partján a 
Floresku kabinettől is többet vártak, mint a 
mennyit nyújt, nevezetesen Románia külügyi 
politikájának megváltoztatását, a minek éppen 
az uralkodó állja útját.

BELFÖLD.
Az osztrák államvasut megvál­

tása. Becsben egész határozottsággal lépett 
föl azon hir, hegy az osztrák államvasut ma­
gyarországi hálózatának megváltása iránt meg­
egyezésjött létre. A magyar kor­
mány a megváltásért fizet kiiencz millió 
f r t o t készpénzben évi járadékul. A 
budapesti központi igazgatóság mellett forgalmi 
igazgatóságok lesznek (még: Budapesten, Po­
zsonyiján, Kolozsvárott és Zágrábban.

A horvát tartománygyülés keddi 
ülésén befejezték a vitát a földteherrnentesitési 
alapról szóló jelentés fölött. Egersdorfer előadó 
még egyszer visszatér a földteherrnentesitési 
fölösleg történelmi fejlődésének fejtegetésére, 
indokolja a regnikoláris bizottság eljárását, 
sorra czáfolja az ellenzék által fölhozott érve­
ket és végül elfogadásra ajánlja a regnikoláris 
bizottság jelentését. A jelentést ezután 64 sza­
vazattal 11 ellenében elfogadták vita nélkül az 
erre vonatkozó törvényjavaslatot is.

Az uj munkácsi püspök. A Pász- 
téiyi János püspök halálával megürült munkácsi 
gór. kath püspöki székre, mint az »Orsz. Ért., 
értesül. Firczák Gyula ungvári gör. 
kath. prépost és országgyűlési képviselő nevez­
tetett.

Expediczió a magyarok ősi ha­
zájába. Gróf Zichy Jenő egy ázsiai expedí­
ció szervezéséhez készül, mely a jövő év 
maruzius havában indulna útnak. Résztvevői 
közt eddig Elek Gusztáv ezredest és Sennyey 
István orsz. képviselőt emlegetik. De az arisz­
tokrata világból mindeneseire még többen is 
fognak csatlakozni hozzá. Útirányuk ez volna: 
Budapest—Fekete - tenger — Kaukázus Kaspi- 
tenger—Aral-tó s nyűgöt Szibérián át egészen 
az Altai hegységig. A programit) különben még 
nincs megállapítva. Az expediczió visz magá­
val egy geográfust, egy etnográfust s valós"zi- 
niileg egy Írót. A kirándulás azonban nemcsak 
tudományos, hanem nemzeti czélokat is szol­
gál. a mennyiben főczélja a magyarok 
őshazáját keresni az Altai hegyek közt s 
egyéb helyeken, melyeket a tudósok kombiná- 
czióba hoznak. Az úti költség egy emberre 
3000 fit.

Vegyes hírek. Felfüggesztett 
megyei főjegyző. Viczmándy Ödön Zemp­
lén, ármegyei főjegyző ellen, kinek a főispánnal 
volt összeütközése s főispánja ellen vöpiratot 
adott ki (hallatlan vakmerőség 1), fegyelmi vizs­
gálatot rendellek el s egyúttal hivatalától fel­
függesztették. Korai képviselőjel ő- 
I é s. Csongrádon a függetlenségi és 48-as párt 
megkezdte a jövő választással szemben a szer­
vezkedést és képviselőjelöltjéül Hegyi Antal 
plébánost már most kijelölte. A vasárnapi 
m u n k a s z ü n e t életbeléptelése után kö­
vetkező vasárnapon a budapesti hirlapszedők 
köre nagy ünnepet rendez. A kör ünnepi köl­
temény megírására Ralágyi Lajost kérte föl. 
Az ünnepre egyébként is nagyban folynak az 
előkészületek s a programm több érdekes pontot 
fog tartalmazni. Képviselő,jelölés. 
Torda-Aranyosmegye felvinézi kerületében, mely 
Gál Jenő lemondása következtében ürült meg, 
Miksa Imre lépett fel mérsékelt ellenzéki prog­
rammal. Programm beszédét vasárnap mondta 
el. A választás junius 3-án lesz. Ellenjelölt ed­
dig nincs

KÜLFÖLD.
Negyven zendülő kivégzése. A

liajti-i követhez érkezett port-au-prince-i táv­
iratok megerősítik, hogy ott. május 28-án láza­
dást kísérellek meg. A zendülők vezéreit kivé­
gezték. fizóta a nyugalom zavartalan. A nyu­
gati departement hadi törvények alatt áll. — 
Egy magántávirat szerint negyven lázadót vé­
geztek ki.

felelete helyett csak a visszhang ismétlő az ütés 
termekből : »Fiam, fiam !«

A kétségbeesett anya aztán égre függesz­
tő szemeit és a gonosz s/.ellemet látta maga 
fölött. »Haltaim !« rikácsolá ez. »Most testestől 
lelkestől szerencsétlen vagy. Nincs többé fiad. 
Sem fogod többé őt lálni !«

A szellem nevelelt és lova szállt. Az anya 
magára maradván, haját tépte és sirt keserve­
sen. »Fel kell őt találnom 1« Kiáltozd egyre 
kétségbeesésében. Messze, nagyon messze fu­
tott. Sem hegyek, sem völgyek, sem patakok 
vagy folyók nem képeztek akadályt az anya 
szive előtt. Mint a fecske röpült megpihenés 
nélkül faluról falura, városról városra, folyton 
kiáltozva : »Fiam, fiam !« De senkisetn segít­
hetett rajta. ... így tellek hetek, hónapok ; el­
jött az ősz, el a tél is. A legutolsó falevelek is 
eltűntek, hó borította szerte a mezőket. . .

Egy napon szomortian és fáradtan egy 
kiterjedt völgybe tévedt. Legelébb is egy rop­
pant szikla tűnt szemeibe, mely oly meredek 
v°lt. hogy egy oldalról sein lehetett megmász­
ni. Ekkor egy utast vett észre, ki sietve közelí­
tett felé, »Barátom ! kiállá elélte, ki tolta e 
sziklát erre a helyre ?« »Ez«, mondá az utas, 
•a három ördög szírije, mely elzárja előled az 
u|at fiadhoz.«

Az anya felsikoltott, a mint hallá, hogy 
fia a szírt mögött van. Megakarta mászni a 
sziklát, de az utas visszatartotta. És ő minden 
erejét összeszedte, hogy a követ helyéből kimoz­
dítsa — de hasztalan. Sírva segítségül hívta az 
embereket, kik arra jöttek. De az egyiknek 
nein volt ideje, a másiknak kedve segíteni.

így egymaga küzködött a szirtiéi, és sem 
a Gonosz szellem, sem az Ármány nem bírta 
őt terhes munkájától visszatartani. így múlt év 
év után —• de ö nem érzett semmi fáradtságot. 
Tolta egyre a sziklát, mert tudta, hogy mögötte 
van a fut. Ekkor feltámadt feje fölött a kék- 
szemű Remény s mosolyogva, biztatóan tekin­
tett le reá.

»Fiain, hol vagy ?“ — kiáltá végül az
anya.

»Anyám, anyáin 1« — hangzott fel a túl­
oldalról ; ez azonban nem gyermek hangja volt 
többé, hanem érett ifjúé, mi végső erőfeszíté­
sekre bírta az anyát.

Ekkor hirtelen félre dőlt a szikla s az 
anya elragadtatásában felkiáltott : »Hol vagy 
fiam ? 1 És ő válaszold : »Itt vagyok ; most már 
nincs többé hatalom, mely bennünket elválaszt­
hat.« És hol van a három ördög?« kérdé az 
aggódó anya. »Ne félj tőlük. Vasra verettem

őket és most meg fogom fenyiteni, hogy sen­
kinek se árthassanak többé.«

»És mit .karsz az ördögökkel tenni ?« 
kérdé az anya. »Megbüntetem őket« viszonzá a 
fiú. „Ne tedd«, mondd kérőn az anya, „csak 
parancsold meg, hogy üssék le a szarvukat, 
hogy több bajt ne okozzanak. A mi boldogsá­
gunk legyen hünhödésük ; kísérje őket minden 
jó ember megvetése.«

így szólt az anya és a jó fiú készsége­
sen engedelmeskedett neki. Az ördögök aztán 
sírva pokolba kotródtak. És ez szerencse volt, 
mert ha az ördögök sírnak, akkor jó dolguk 
van a földön az embereknek.

(»R-t.«)

Gondolatok.
Ha már fényűzésnek lennie kell, tehát a 

következőket ajánlom a szép hölgy díszítésére: 
öltönye legyen a megszentelő malasztnak öl­
tözete, övezete legyen az alázatosság, gyűrűje 
a kötelesség iránti hűség, kirpereczei az en­
gedelmesség. nyakláncza a türelem, ékköve a 
nemesnek szeretnie, virágai a buzgalom, fejébe 
a bölcsesség, rózsái a szemérem, kenőcse a 
szerénység, illatszere a jó példák, gyémántjai 
a nemes tettek s ezeknek boldogító érdem ér­
zete.
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test a iió bármely napján elfogadunk s előljze- 
lésekct — I írtjával egy hónapra is fölveszünk.

Lapnak előfizetési ára:
Egy évre 1° frt.
Felévre • 5 írt.
Negyedévre . ■ 2 írt 50 kr.
Egy hóra . I frt

Tisztelettel ajánljuk lapunkat továbbra is olva­
sóink szives jó indulatába s pártfogásába I

A »Debreczen« szerkesztősége 
és kiadóhivatala.

Újdonságok.
* Napfogyatkozás. A Julius 6-ára 

jelzett napfogyatkozás lefolyása a következő 
lesz : A hold árnyéka d. u. 3 óra 0 perczkor 
éri a földet. Az ásza kain éri kit iák. a kiknél az 
időben még csak délelőtt van, akkor már vár­
ják az érdekes természeti tüneményt. A hold 
mind inkább halad előre s körülbelül másfél 
óra múlva belép a nap keretébe s ott marad 
nem kevesebb, mint 48 perez hosszáig. Délután 
5 óra 45 perczkor ér veget a napfogyatkozás 
a tengeren tulon s niig onnan hozzánk ér, vár­
nunk kell ß óra 11 perczig. Ha ebben az idő­
ben a nyugati égbolt világos, látni fogjuk a 
napkorong jobb szeleté! lassanként, elhomályo­
sodni. A hold mind előbbre halad a nap ko­
rongjában. de nem mint tavaly délkeleti, ha­
nem északkeleti irányban, ugv, hogy este hat 
óra 52 perczkor a részleges fogyatkozás tető­
pontját éri el : a nap átmérőjének háromtized 
része elsötétül. Ebben a pillanatban a napnak 
nagyon érdekes a képe. Madárfészek alakjában 
felülről ki van vájva s a szarvhegyek élesek.
7 órától kezdve a napkorong bal széle felé kö­
zeledik a hold s 7 óra 33 perczkor kilép belőle.

* Az ügyvédi kamarából. A deb­
reczen i ügyvédi kamara részéröl közhírré té­
tetik, hogy dr. C s u t o r á s László kisvárdai 
és dr. V a j d a Soma szolnoki ügyvédek, más 
kamara területére átköltözésük folytán, a ka­
mara lajstromából kitörölte! tek ; továbbá, hogy 
dr. 11 r ii I I Bertalan h.-böszörntényi ügyvéd 
lakhelyét Debreczenbe tette át.

* Halálozás. Részvéttel értesülünk róla, 
hogy a széles körökben ismert C z i n c z Ig­
nác/, volt megyei bizottsági tag, f. hó 2-án 
Nyíregyházán elhunyt. Még nem régen talál­
koztunk vele Debreczenben, hol gyakran meg­
fordult. de még akkor nem panaszkodott ar­
ról, hogy egészségi állapota meg lett volna 
rongálva, — az utóbbi hónapokban azonban 
súlyos betegség támadta meg, mely véget ve­
tett életének. Czincz Ignáczot nagyon sokan 
ismerték arról, hogy rendkívül érdeklődött a 
politika iránt. — Gyakran lehetett őt látni a 
képviselőim/ karzatán, megyei és városi köz­
gyűléseken, képviselő-választások idején pedig 
sorra járta a kerületeket. Beszélgetés közben 
is kedvencz tárgya volt a politika. Mindig ma­
gyar ruhát viselt, külsőleg is kifejezést akar­
ván adni annak, hogy keblében magyar szív 
dobog, mely a függetlenségi eszmékért lelke­
sedik. Hajduvármegye közgyűlésein gyakran 
szót emelt, s nem egyszer kemény igazságokat 
mondogatott oda a hatalomnak. Hosszú ideig 
volt, megyei bizottsági tag, — midőn azonban 
H.-Böszörményben az antiszemiták túlsúlyra 
vergődtek: C.zincz Ignáczot kihagyták a me­
gyei bizottsági tagok közül. Hanem azért ő 
folytonos érdeklődéssel kisérte a politikai moz­
galmakat, úgy az országos, mint a helyi poli­
tikára vonatkozókat, Haláláról a következő 
családi gyászjelentés adatott ki: »Mély fájda­
lommal tudatom szeretett atyám, ipám illetve 
nagvatyánk: néhai Czincz lgnácz urnák, 
Hajduvármegye volt bizottsági tagjának s 
Hajdú-Böszörmény város választott városi kép­
viselőjének, f. hó 2-án, életének 68-ik évében, 
hosszas szenvedés után történt gvászos elhuny­
tat. Földi maradványai f. hó 3-án Nagy-Kállóban, 
a családi sírboltban helyeztetnek örök nyuga­
lomra. Debreczen, 1891. jun. 2-án. Leánya : 
Czincz Berta, férje Nagy József megyei tiszt­
viselő s gyermekeik: Aranka, Gyula, Jenő, 
Szeréna, Károly, Vilma, Mathild és Janka. 
Béke hamvaira!«

* Katasztrófa az nj országház 
építésénél. Iszonyú katasztrófa történt ked­
den este az épülő uj országháznál. Egy csoport 
munkás a rendes munkaidőn túl egy tiz llu>_ 
termázsa súlyú faragott terméskövet akart a 
főhomlokzat első emeletén elhelyezni, A követ 
taligán tolták előre, de nem a nehéz kövek 
szállítására készített állványon, lain -rn evy fo­
lyosó deszkaboltozatán. A nagy teher alatt a 
padozat beszakadt és a kő a 
m é I y s é g b e zuhant. A taligát toló nap­
számosok közül hat a p i n c z é be esett 
még pedig oly szerencsétlenül, hogy négy 
szörnyet li a 1 t, kettő p e d i v á 
kórházban kiszenvedett. Az egyik 
munkás, a kire a kő ráesett, valósággal alak­
talan hustömeggé zúzódott. A 
helyszínén azonnal megjelentek a rendőrség 
és törvényszék kiküldöttei, a kik úgy a hely­
színi szemle, mint a kihallgatások során meg­
győződtek, hogy a katasztrófát vét­
kes gondatlanság idézte e 1 ő s 
akétpaltért, a kit a felelősség méltán 
terhel, ji y o m b a n letartóztatták 
és bekísérték a főkapitányság börtönébe.

* Tanfelügyelői körút. Kiss József, 
Hajduvármegye tevékeny kir. tanfelügyelője, 
tankerületeben iskolák látogatása végett! körút­
ját mai nappal ismét megkezdette.

* Hamispénz a kenyérpiaczon. 
Tegnap este nagy riadalmat csinált a kenyér 
piaczon egy nyurga mesterlegény, a ki egyik 
kofának hamis húszast nyomott a markába a 
fehér czipóért. A hamis húszast könnyen fel 
lehetett ösmerni pléhből volt nagyon kez­
detlegesen összetákolva. A készítőjét, Szen­
tesei János mesterlegényt, azonnal letartóz­
tatták.

* Köztisztasági szemle. A rendőr­
biztosok ma kezdték meg az udvarok meg­
vizsgálását — közegészségügyi szempontból. A 
hol rendetlenséget találnak, a gazdát szigorúan 
megbünteti a rendőrség.

* A kereskedő ifjak majálisa, 
mely szombaton este fog a nagyerdei vigadó­
ban -tartatni, előreláthatólag kitünően fog sike­
rülni, — a rendezőség oly buz­
galmat fejt ki, a mely inegis érdemli, hogy es­
télyünket siker koronázza. Ma már különben 
városszerte nagy az érdeklődés, a mulatság 
iránt s nem is csoda, mert oly fesztelen jó 
kedv egy mulatságon sincsen, mint épen a 
kereskedő ifjúság .Ital rendezett estélyeken. A 
talp alá valót ltácz Károly kitünően szervezett 
zenekara fogja szolgáltatni. A tánczolni ked­
velő közönség ügyeimét ezúttal ismételten 
felhívjuk eme mulatságra.

* Kinevezések. Búzás Pál debr. 
kir. törvényszéki joggyakornok a debreczeni 
kir. törvényszékhez, Jakó Zolién h. böször­
mény kir. járásbirósági joggyakornok pedig a 
békési kir. járásbirósához aljegyzőkké nevez­
tettek ki.

* Jutalmak erdősítésekért. A föld- 
in ivelésügyi miniszter leiratot intézett az or­
szág összes törvényhatóságaihoz, tudatva, hogy 
országos erdei alapból a közgazdasági érdek­
ből erdészet.ileg miveleodő oly területeknek 
heerdösilésére, melyen hegyomlások, hó- vagy 
kögörgetegek megakadályozása, szélvészek és 
vizek rombolásának, valamint a futó homok 
tovább terjedésének meggátlása végett az er­
dősítés közgazdasági szempontból szükséges s 
amelyen létrejövő erdők véderdőkul fognak 
szolgálni, a folyó 1891. évre hat nagy jutal­
mat és hat elismerő jutalmat tűz ki. Legalább 
25, illetőleg 10 kát. hold terjedelmű, egy tag­
ban lévő erdősítéssel versenyző lehet minden 
erdőbirtokos vagy birtokos testület és illetve 
polgári, egyházi ’ vagy úrbéres község. — A 
kiadandó jutalmakban azon erdőbirtokos s il­
letve azon erdőtisztek részesülök, kiknek ta­
nácsa szerint és felügyelete alatt az erdősítés 
teljesittetett. A jutalmakat 1896-ban szolgáltat­
ják ki.

* A szatmári ügyvédi kamara titkárává, 
a debreczeni kir. táblai bíróvá kinevezett Un­
ger Gusztáv helyére, szótöbbséggel Nagy Ele 
ügyvéd választatott meg. Unger Gusztávnak a 
közgyűlés jegyzőkönyvi elismerést es köszöne­
tét szavazott.

Az antiszemita czár. A szentpéter­
vári pompás zsinagógát bezárták azzal az 
indokolással, hogy nincs értelme annak, 
hogy zsinagóga legyen oly város­
ban.« hol zsidónak letelepedésre 
nincs joga. Éhez járul még, hogy ez épület 
felülhaladja szépségre a keresztyén templomo­
kat. A c z á r m a nagyobb z s i d ó g y ü I ó- 
1 ö, mint valaha. Äz a tilalom, hogy a 
franczia kiállítás területén nem szabad a Mar­
seillaise! énekelni, a czár egyenes parancsára 
vezetendő vissza.

A bécsi kivételes törvények meg­
szüntetésére vonatkozó javaslatok tárgyalásara 
kiküldött bizottság valamennyi szavazattal ket­
tő ellenében határozati javaslatot fogadott el, 
melyben a kormány felhivatik, hogy a kivéte­
les törvényeket szüntesse meg.

Vegyes hírek. Lefejezett követ. 
Lgy párisi lap azt újságolja, hogy a Parisból 
legutóbb visszahívott Tscheng Ki Tong tábor­
nokot. kínai követségi titkárt, Kínába érkezé­
sekor lefejezték, r.zt a hírt azonban semmiféle 
hivatalos jelentés még nem erősítette meg. — 
A prágai kiállítás. Stefánia özvegy trón­
örökösné f. hó 8-án Prágába érkezik. — A 
prágai kiállítást eddig 225,000 ember nézte 
meg belépti dij mellett. — Kiégett szé­
kesegyház. Luxemburgban tűz támadt a 
székesegyházban. A lángok számos műkincset 
semmisítettek meg. A templom belseje teljesen 
kiégett. A kár több milliónyi. •— A szer b 
király eljegyzése. Sándor szerb király — hir 
szerint - ■ el fogja jegyezni Xenia herczegnőt, 
a montenegrói fejedelem legifjabb leányát. - 
Forradalmi deák-liga. A pétervári ren­
dőrség pár nappal ezelőtt több mint 500 ház­
kutatást tartott, melyek egy forradalmi deák­
liga fölfedezésére vezettek. A deákliga Péter- 
váron kivid Moszkvára. Kievre, Kazánra, Char- 
kovra és Odesszára is Kiterjedt. — A ü t Lan­
ti sze mi ta egylet. Az antiszemitizmus ellen 
alakult egyesült Becsben megtartotta alakuló 
közgyűlését, melyben Zichy Edmund gróf ha­
tározottan állást foglalt az antiszemitizmus 
ellen, a közgyűlés Xíchvt tiszteletbeli elnöknek 
választotta meg. — A királyi pár M a y e r- 
1 ingben. A király és királyné a múlt pénte­
ken minden kíséret nélkül Maverlingbe érke­
zett. Hosszabb időt töltöttek a kolostorrá ala­
kított vadászlak kápolnájában és 11 órakor 
térték vissza a lainzi kastélyba. — F ö 1 d m i- 
v e s lázadás. Mint a »Daily Telegraph«-nak 
jelentik, Simbirnk es Samara orosz tartomá­
nyokban parasztlázadás tört ki, mely nagy 
vérontást okoz. — Az olasz sereget, csak 
a jövő őszszel látják el ismétlő fegyverekkel. 
A nyári hadgyakorlatok alatt ki fogják próbálni 
e fegyvereket s az elérendő eredményhez ké­
pest fogják a hadsereget azokkal fölfegyverezni.

Fölhívás előfizetésre.
Junius hó kezdetével — bár az evnegyed 

még nem járt le - lapunkra uj előfizetést 
nyitunk. A „Debreczen“, északkeleti Ma­
gyarország legrégibb és legelterjedtebb politi­
kai lapja, híven szolgálja a függetlenség örök 
eszméit s a jelenleg napirenden levő közigaz­
gatási kérdésben bátor védelmezője az önkor 
mányzati és választási jogoknak. A megindult 
nagy parlamenti harcznak minden részletét 
ismertetni fogjuk s ha volt valaha szükség az 
olyan hírlapra, mely a független meggyőződés, 
a bátor szókimondás hive, úgy most van erre 
szükség, midőn csalékony jelszavakkal 

k a r j á k félrevezetni s eUmi tani a 
nemzetet. A ránk váró napokban, melyek 
alatt eldől azon kérdés, hogy szabadság helyeit 
szolgaságot vegyünk-e vállainkra : a »D e b r e- 
c z e n« híven fogja szolgálni az igazi köz­
véleményt, mely a czentralizáló törekvése­
ket elitéli s az önkormányzat és választási 
rendszer föntartását hangoztatja. A »Debre­
czen« mint eddig betöltötte, úgy most is 
befogja tölteni hivatását s kérjük t. olvasóin­
kat, hogy a ránk váró küzdelemben minket 
támogatni szíveskedjenek. Annak tudata, hogy 
a mai válságos időben lapunkra nélkülözhetet­
len szükség van, indított bennünket arra, hogy 
június elejével uj előfizetést nyissunk. Előlize-
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* Rejtélyes haláleset. V. H. nagy­
váradi lakos, egyik ottani ügyvédnek testvére, 

‘ j.‘j már évek óta elmebajban szenvedett, ez­
előtt egy héttel eltűnt, senki sem tudta, hová 
lett. Családjának szorgos kutatás da- 
■zára sem sikerült őt föltalálni s hozzátar- 
tozoi azt hitték, hogy vidéki rokonaihoz 

ent. Már rendőrileg akarták köröztetni, mi­
dőn Sályi. községből az a hír érkezett, hogy a
szerencsétlent az ottani erdő árkában halva 
találták. A közelebbi részleteket a vizsgálat 
fogja kideríteni.

* Villamos világítás Szatmáron.
Szatmáron a villamos világítás tárgyában a 
város, a gőzmalom és a budapesti »Ganz és 
társa« és a »Siemens és Haschke« berlini czég- 
vel folytatott tárgyalás eredményre vezetett. A 
hosszas alkudozás után a Siemens-czéggel kö­
tötték meg az alkut. A színház és utezai vi­
lágításra 500 láng áll rendelkezésre. A város 
által teljesítendő berendezés összes értéke 40 
ezer írtra van előirányozva.

* Gazdák figyelmébe. A gazda-kö­
zönség értesittetik, miszerint f. hó 8-án. azaz 
hétfőn d. u. 4 órakor, az intézet gazdaságában 
a Pallagon, Balogh György kettős ekéje, ezen­
kívül több rendbeli ekék, és egy uj szerkezetű 
Hungária drillel kísérletek fognak eszközöltetni, 
melyre az érdeklődőket minél nagyobb szám­
ban való megjelenésre kéri a gazdasági egyesü­
let elnöksége.

* Csodaszülöttek. néva-Ujfalu község­
ben Venyncz Szávané parasztasszonynak egy 
teljesen kifejlett kétfejű leánygyermeke szüle­
tett, halva. Ha ugyanez sason esett volna 
meg, milyen nagy volna az öröm Ausztriában. 
Ugyané faluban egy oláh paraszt koczája egy 
három fillü és 8 látni malaczot ellett. A csoda- 
gyermeket és a csodamalaczot a kolozsvári 
egyetemnek küldték.

* Népesedés Debreczenben. Ez évi
május 24—30-ig született: ref. törv. íiu 
11, leány 12, törvénytelen íiu 2, leány 1; r. 
kath. törv. íiu 6, leány 1, törvénytelen fut 1; 
íg. hitv. 0; izr. 0 Meghaltak Sarkad! Róza 
19 év. ref. tüdövész; Szabó Mihályné 77 éves 
ref. végelgyengülés ; Erdélyi Róza 2 és fél év? 
torokgyík: Szlátna Sándor 20 év. r. kath. tü­
dővész : Gerstner Hugónó 75 év. ref. agyszél- 
hiidés; Faragó Gábor 62 év. ref. aggkór; Szi­
lágyi János 11 hó. ref. tüdőhurut; Földi János 
19 év. ref. tüdőgümőkór; Miskolczy Ferencz 1 
év. ref. görcsök ; Kardbordó Ambrus 88 éves 
kath. aggkór : Balogh? halva szül. ; Száva Já­
nos 8 év. ref. tüdőgümőkór; Répás! Lajos 3 
év. kath. agylob; özv. Tóth Andrásné 72 éves 
ref. aggkór; Roda János 10 hó. ref. velesz. 
gyeiig.: Simon Erzsébet 1 hó. kath. veleszüle­
tett gveng.; Oláh Mihály 45. év. ref. görcsök; 
Nagy Lajos 21 év. ref. tüdőgümőkór ; Tóth? 
halv. szül.; Oláli István 34 év. ref. hagymáz ; 
Márton István 58 éves reform, veselob; özv. 
Faragó Mihályné 76 éves református aggkor: 
Simányi László 32 év ref. tüdőgümőkór ; Pető 
? halv. szül.: Nagy Eszter 6 hét, ref. velesz. 
gyeiig.: V. Kovács ? halv. szül.; Koszorús 
Klára 37 év ref. tüdőgümőkór; Bundi ? halv. 
szül.; Szobotka Atnada 2 év 6 hó ref. égési 
seb; Szatmári Róza 1 év, 3 hó r. kath. tiidő- 
hurut: Bundi Ferencz 73 év ref. aggkór ; Ko­
rom Juliánná 3 hó velesz. gyeiig.

* D. H. V. A debreczeni helyi vasút 
vasárnap és ünnepnapokon a fennálló menet­
rendiül eltérőleg délután 4 vonattal közle­
kedik, vagyis 12 perczenként egy-egy vonat.

Leányok majálisa.
Se nem kiesi, se nem nagy. 
Éppen nekem való vagy.

Nóta.
Megzendült ismét a nagyerdei vigadóban 

szépen zengő száraz fája Magyar! Kálmánnak ; 
kavargóit n nóta kivilágos-kiviradtig s az igazi 
•arany fiatalság« oly tűzzel járta széles jó­
kedvében a szivet derítő tánezokat, mintha 
csak abból élne.

Hogy is ne lett volna pompás a mulatság, 
"ókor a jókedv üdesége öntötte el az egész 
éjszakát s öröm volt még ti zni is azt a sok 
bakfist, kiknek perle-kaczagás született meg 
rózsapiros ajkain, a szemük meg úgy ragyogott,
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mint a gyémánt, gömbölyű arczocskájuk szinte 
kigyuladt — mind, mind a nagy örömtől, hogy 
kedvökre kimutathatják magukat a csinos ga­
vallérokkal, a kik teljes díszben vonultak fel a 
nagy küzdelemre.

A Dóczy-leánynevelő intézet majálisa volt 
tegnap a nagyerdei vigadóban. Az intézet mind 
a nyolez osztálya képviselve volt, kezdve attól 
a kortól, hol még nem nagyok a lányok, vég­
ződve ott, a hol már nem kicsik. Igazán ked­
ves látvány volt az a sok szép leányka, a kik 
ezernyi szinti ruhákban díszelegtek a nagy 
tánezteremben s bizony úgy megadták a táncz­
nak a módját, mintha már egy tuczat bált ke­
resztül tánezoltak volna. A rendezők is leányok 
voltak, hosszú szalaggal a vállukon s pompásan 
megálltak a helyüket.

A felsőbb osztályba járó nagyobbacska 
lányok teljesen beletalálták magukat a helyzetbe 
s egész hidegvérrel - udvaroltalak maguk­
nak, a nélkül, hogy a regénybeli félénk bakfis 
»igen és nem* feleleteit vették volna igénybe. 
A kisebb lánykákon már inkább meglátszott a 
megilletődés s kis gavallérjaikkal hallgatagon 
sétáltak szünetek alatt a teremben. A bátrabb 
gavallérok udvarolni is próbáltak a kicsikéknek.

— Szeret zongorázni, nagysád?
— Oh, u r a m, ki nem állhatom, gyűlö­

löm azt a zongorát.
— Hát a fagylaltot szereti, nagysád ?
— Oh. nagyon szeretem.
■— Hátha a zongora is fagylaltból volna?

- Haha, maga hamis, akkor persze sze­
retném a zongorát is.

— Ostyával szereti a fagylaltot?
Dehogy, az ostyát gyűlölöm, m e g- 

u n t a ni.
— És ha a zongora ostyából volna ?
— Akkor azért is megenném a zongorát, 

hogy ne lenne többé a szobában!
A négyeseket igazán derült szívvel nézte 

az ember. Egy-egy magas párnak apró vizavija, 
egy hosszú fiatal embernek kicsike tánezosnője 
igazán kedélyes képet nyújtott. De a négyese­
ket oly pompásan tánezoltak cl, a hogy csak 
a táncziskolában szokás, egy világért el nem 
tévesztették volna és taktusra ment minden 
figura. Szóval pompás volt a mulatság. De a 
hölgyek szokásos névsorát a leányok nagy 
száma miatt képtelen volt összeállítani tudó­
sítónk, különben majd elvégzi ezt helyette Dó- 
czv igazgató ur, a legközelebbi iskolai érte­
sítőben.

A majális reggelig eltartott s mikor a 
hölgvecskék haza indultak, a kis gavallérok 
kikisérték tánczosnöjiiket az ajtóig:

— A viszontlátásra, drága nagysád, majd 
elmegyek — a vizsgájára.

(—az.)

Irodalom és művészet.
— Vöröamarthy költeménye. A

»Magyar Salon« legújabb fölfedezése, a 
Vürüsmarthy Mihály kiadatlan versére és kéz­
irat hasonmására vonatkozó közleményben, ala­
pos tévedésre mutat, amennyiben »Az elve­
szett ország« czimü költemény már meg­
jelent, nevezetesen a »Koszorú« czimü folyó­
iratban s az ugyanezen időtájban kiadott »Ko­
szorú« czimü könyvben. »Az elveszett ország« 
czimü költemény a könyv 122-ik lapján a 
Vörösmarthytól közölt gyűjtemények között for­
dul elő és e szerint azt sokkal régebben föl­
fedezték, mint 1891-ben. Mi is közöltük a 
napokban e költeményt, bár emlékeztünk rá, 
hogy azt már valahol olvastuk, — csak arra 
nem emlékeztünk tisztán, hogy kéziratban ol­
vastuk-e, vagy pedig nyomtatásban.

- »Prédikácziók.« Tóth József szé­
kelyhídi ev. ref. segédlelkésztől, lapunk tehet­
séges munkatársától, egy füzet prédikáczió 
hagyta el a sajtót. A csinosan kiállított füzet 
ára, melyet az egyházi körök figyelmébe mele­
gen ajánlunk, 50 kr. A közölt prédikácziók 
lendületes nyelven, vallásos ihlettel vannak 
irva s azt engedik következtetnünk, hogy Tóth 
József, kinek szépirodalmi munkálkodása már 
is figyelmet kellett, protestáns egyházi irodai­
unknak is kiváló munkása lesz. Különösen

szép a márczius 15-én elmondott hazafias 
szellemű alkalmi egyházi beszéd és a szintén 
márczius 15-én elmondott, több helyen ódái 
magaslatra emelkedő verses ima, melyet félre 
teszünk s márczius 15-én közölni fogunk. A 
füzetet volt tanárainak ajánlotta a szerző, mint 
hálás tanítvány.

Debreczeni piacz.
(Junius 1.)

Sertés-vásár.

Sertés. Felhajtatott 1560 drb, eladatott 
1039 drb.

Irányzat élénk.
Árak a régiek. Kövér sertés kilója 40 45 

krajezár.
Marha-vásár.

Marha. Felhajtatott 865 drb, eladatott 
460 drb.

Irányzat: élénk.
Árak: n régiek.

Ló-vásár.

Ló. Felhajtatott 632 drb, eladatott 203 drb.
Irányzat: élénk.
Árait: a régiek.

Heti vásár.
(Junius 2.)

1 mm. Búza 9.50
8.40
7.40

9.30
8.20
7.10

7.30 7.00

9-40 
8.30 
7.20 
6.00
6.50 
7.20
8.00 .— 

22.00 
17.00 
19.00
8.50 

14.50
4.00

49 00 47.00 46.00 
49.00 47.50 46.00

1 mm. Kétszeres 
1 mm. Rozs 
1 mm. Árpa 
1 mm. Zab 
1 mm. Tengeri 
1 mm. Köles 
1 mm. Rizs
1 mm. Borsó szepességi 
1 mm. Lencse „
1 mm. bab fehér 
1 mm. köles kása 
1 zsák burgonya 
100 kiló Háj 
100 kiló Szalonna

Napsaámárak.
(Junius 4.)

A debreczeni napszámárakat ma követ­
kezőleg jegyezte fel a vásárbiróság. Egy férfi 
a gazda kenyerén 80 kr, saját kenyerén 1 frt 
20 kr, egy nő a gazda kenyerén 45 kr, a sa­
ját kenyerén 60 kr, egy gyermek a gazda ke­
nyerén 35 kr, a saját kenyerén 50 kr.

TÖRVÉNYSZÉK.
•— Az országos képtár! sikkasz­

tás miatt elitéit Szabó Kálmán tollnok annak 
az összegnek hovaforditását, a melynek elsik- 
kasztása miatt elítélték, Pulszky Károly orsz. 
képviselő nevére hamisított nyugtával akarta 
igazolni. Pulszky Károly dr. hamis vád miatt 
tett akkor bünfenyitő följelentést Szabó Kál­
mán ellen s Szabó Kálmánt a budapesti tör­
vényszék el is ítélte 8 havi fogházra és 200 
frt pénzbüntetésre. Ezt az ítéletet a kir. Ítélő­
tábla helybenhagyta, de a kir. kúria meg vál­
tozta Iá s a vádlott büntetését két havi fog­
házra és 10 frt pénzbüntetésre szállította le.

Póstasikkasztó szenvedélyből. 
Heine Alfréd volt fővárosi postatiszt szenve­
délyes gyűjtője volt a különféle fényűzés! ezik- 
keknek s hogy gyűjteményét szaporítsa, külön­
féle álnevek alatt értékes látcsöveket stb., főleg 
pedig fegyvereket rendelt meg fővárosi keres­
kedőknél, mert tudta, hogy azok postára adat­
ván, az ő kezén mennek keresztül. El is sik­
kasztotta és haza vitte aztán az ilyen dolgo­
kat. Végre azonban rajta vesztett s bár az 
okozott kárt megtérítette, hivatalát elvesztette 
és fogházba került. Ügyét kedden tárgyalta a 
törvényszék. Vádlott szerencsétlen szenvedé­
lyével és elmezavarával védekezett; családjá­
ban ugyanis anyai ágon több őrült volt s hi­
vataltársai öt is elmebajosnak mondották. A 
törvényszék bűnösnek mondotta öt ki a hiva­
tali sikkasztásban, tettét azonban vétségnek 
minősítette skét havi fogházbüntetést 
mért rá, miben vádlott megnyugodott, az ügyész 
és a védő ellenben felebbeztek.
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szemben voltak az 1889. évben a bevéteti 
4.287,204 frt 38 kr, a kiadások 2.849,v,", f 
21 kr. Üzleti fölösleg 1.438,109 frt 17 kr p 
szerint az 1890. évi összes bevételek 3,430;' 
kai javultak. A felsorolt adatokból következik 
továbbá, hogy az összes kiadások 11,78"/ -kai 
szaporodtak. Emelkedtek ugyanis a kiadások 
az általános igazgatásnál 38.95“/,,-kai, a pá­
lyafelügyelet és fentartásnál 11.95 százalékkal 
a forgalmi- és kereskedelmi szolgálatnál 6.35»/ ’ 
kai, a vontatási és mühelyszolgálatnál 14 qi 
százalékkal, az anyagszerkozelésnél 1.88"/ -kai 
és a különféléknél 6.38'7,,-kal. Az üzletfölösleg 
13.12%-kaI kedvezőtlenebb az előző évinél 
A kormányilag jóváhagyott költségvetés sze­
rint, az összes bevételek 4.014,000 frttal az 
összes kiadások pedig 2.972,010 frttal, vagyis 
a fölösleg 1.041,990 frttal lettek előrelátva. — 
Ehhez képest a tényleges eredményeknél és 
pedig az összbevételeknél 420,310 frt 88 kr 
meghaladás, az összes kiadásoknál ellenben 
212,845 forint 73 kr túllépés jelentkezik agy, 
hogy a fölösleg 207,465 frt 15 krral kedvezőbb 
az előrelátottnál.

Kőbányai sertésüzlet
A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

Junius 2.
a) Hízott sertés árak : í. Magyar első rendű: 1 

Öreg nehéz (páronkint 300—400 klgron felüli súlyban;
41,-----43. —. Öreg közép (páronként 300—400 klg-
sulyban) —.— .— 3. Fiatal nehéz (páronkint 320 
klgron felüli súlyban) 44.50—45*50 4. Fiatal közép (pá-
ronkiut 251—320 klgr, súlyban 45.---- 46.— 5. Fiatal
könnyű (páronkint 250 klginig terjedő súlyban) 47.~ 
•13— 11. Magyar szedett: ti. Nehéz (páronkint 280
klgron felüli súlyban) 41.----- 43, 7. Közép (pároukiu!
220-280 kilgr, súlyban) 44.----- 45. 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 47. —47.—. 111 
Szerbiai: 0. Nehéz (páronkint 260 klgron felüli súlyban, 
46.------46.50 10. Közép (páronkint 220—260 klgr. súly­
ban) 46.----- 46.50 11. Könnyű (páronkint 220 klgmig ter­
jedő súlyban) 46.—47.— Sertés létszám : május Si­
ti apján volt készlet 136,427 darab. A hízott sertés 
üzletirányzata : vált. ozatla n. — Hizlalni való 
sertés —.— .—, malac/. (4—11 hónapos korban) 
fel hajtatott 1295 drb.

Budapesti gabonatőzsde. Junius 
3-án. Búza tavaszra .— pénz, —.— áru
máj.—jun. 9'89 pénz, 9'92 áru, őszre 9\59 pénz 
9.61 áru. — Tengeri (uj) 1891. máj.- jun. 633 
pénz, 6’35 áru. Zab őszre 606 pénz, 608 
áru, őszre 6' - pénz, áru. Káposziarepcze 
aug.—szept. 16.90 pénz, 17. - áru.

— A dohány trágyázására Vajda 
Gyula gumör-kishon(megyei gazd. egyesületi 
titkár a következő eljárást ajánlja: Minthogy 
a dohány túlnyomó része szekereken hordott 
víz alkalmazása mellett ül tettetik cl — igen­
hasznos eljárás, ha e vízben minden 2000 
sulyrészben 1. sulyrész szuperfoszfatot (Bakker 
qnantból, vagy másból, mely sok vízben old­
ható phosforsavat tartalmaz) Va sulyrész kö­
zönséges salétromot és 1;i sulyrész keserűsét 
oldunk fel. Még olcsóbb, ha 2000 sulyrészben

sulyrész szuperphosfátot, '/a sulyrész chili 
salétromot és 1 z sulyrész ötszörösen konczen- 
trált strasfurti kálisót oldunk fel (ez utóbbi 
helyettesíthető - mivel ezt csak waggonszámra 
kaphatni —- I 1'., sulyrész bikkfahamuval.) 
Ha az ilyen keverékii vízzel megöntözzük a 
közönséges viz helyett a dohánypalánták ülte­
tési helyeit, akkor ez által dohányunkat a fész­
keiben egy fáradsággal meg is trágyáztuk, — 
még pedig oly hatalmasan, hogy a legszegé­
nyebb homokföldben is a legtökéletesebben ki­
fejtenek s gazdag termést adnak, — kivi/1 
még akkor, ha időről-időre 1—2-szer meg 18 
öntetik. Meri ez oldalban benfoglaltátik: kai, 
mész, magnezia, kevés vas, phosphorsav, szén­
sav és légeny, salétromsav alakjában, lehat ez 
oldal, minden nélkiilözhetlenül szükséges n" 
vénylápokat magában foglal és pedig viz »a 
feloldott állapotban, Így hatásának gyorsnak, 
intenzívnek és kiválónak kell lenni a növény 
buja tenyésztésére. --- Mivel a b.zkíahamu a

DEBRECZEN.

V mk• I 
p/i/éií

CSARNOK.

D OLGOZZATOK,
a mig

MÉCSETEK KI NEM ALSZIK.
Regény a korcsztyénscg első korszakából.

Irta: Gróf Tolsztoj Leo.
Forditotfit : Somogyi Ede.

(Folytatás)
KILENCZEDIK FEJEZET, 

fis ily körülmények között, megvallom, 
nagyon meg voltam lepve, midőn téged gyer­
mekkel oldaladon láttalak megjelenni.

— Sőt hozzá teszem, hogy ez nem az 
egyetlen, mert otthon hagytam ogv csecsemő 
gyermeket és egy három éves leánykát.

Nem lennél tehát szives nekem meg­
magyarázni, hogy ez miképen lehetséges? Akár­
mit tegyek is. képtelen vagyok ezt megérteni. 
Néhány év előtt miként említettem, azon a 
ponton voltam, hogy lemondok addig folytatott 
életemről és áttérek a keresztyénségre. De 
gyermekek atyja voltam és éreztem, hogy bár­
milyen nagy áldozat lenne is részemről, az 
még sem állna jogomban, hogy gyermekeimet 
is feláldozzam, és ezt beismerve, eltökéltem, 
hogy az u kedvükért tovább folytatom régi 
életmódomat a végből, hogy őket is ugyanamaz 
életviszonyok közé .juttassam, a melyek között 
én magam is lölnevelkedlem.

Nagyon helytelen, viszonzá Pnmphi- 
lius. hogy Így okoskodni. Mi ugyanaz. ■’ hói a 
lényekből egészén ellenkező követkéz te lésekre 
jutunk. Mi azt mondjuk, hogy ha felnőtt em­
berek világias módon élnek, ugv ez bizonyos 
tekintetben menthető, miután ők már el van­
nak rontva. De a gyermekek? Ez borzasztó.
(I velük eg vilii a világban élni és őket örökö­
sen a kísértéseknek és veszedelmeknek kitenni!

.la.j a világnak a bűnök miatt 1 mert a bű­
nökből csak újabb bűnök keletkezhetnek! de 
jaj azoknak is, a kiktől a bűnök erednek !« 
Ezek mesterünk szavai, és én ezeket a szava­
kat csak azért idézem, meri az igazságot fe­
jezik ki. nem pedig azért, hogy ellenvetésül 
hozzam őket fel; mert valósággal tény az. hogy 
a mi életmódunk szükségessége kiváltképen 
abból a körülményből ered, hogy gyermekek, 
gvenged teremtések vannak közöttünk, a kik­
ről az vagyon mondva: »Ha csak olyanok 
I ■mii lesztek, mini a kiesinv gyermekek, nem 
I, glok bejutni a mennyei királyságba.«

De miként tarthatja fenn magát va­
lamely keresztyén család határozott életfentar- 
b'tsi eszközök nélkül ?

Élelfentartási eszközök, a mi felfogá­
sunk szerint, egyfélék és csakis egyfélék van­
nak: a szeretet által ösztökélve mások javára 
dolgozni. A ti élelfentartási eszközeitek ellen­
ben erőszakon alapulnak és elenyészhetnek, 
miként a gazdagság elenyészik és azután nem 
marad semmi egyéb, mint. a munka és az em­
berek szeretete. Mi irtózunk attól a gondolat­
tól, hogy megtartsuk a kincseket, sőt gyarapit- 
suk is azokat. Ha hívek maradunk felfogá­
sunkhoz, úgy a család megmarad, sőt gyara­
podik is. Nem — folytaid Pamphilius — ha 
csak a legkisebb kétséget is táplálnám Krisz­
tus tanainak igazsága iránt és ha haboznám 
azokat a gyakorlatban is alkalmazni, úgy ké­
telyeim és habozásaim nyomban elenyészné­
nek abban a pillanatban, melyben elképzelem 
magamnak a gyermekek szomorú sorsát, kiket 
pogányságban nevelnek föl, ama környezetben 
és társaságokban, melycKben te nőttél fel és a 
melyekben most te is fölneveled a te gyerme­
keidet. Daczára annak, hogy nehányan nagy 
erőfeszítéseket tesznek a végből, hogy az éle­
let kényelmesebbé, élvezetesebbé tegyék palo­
ták, rabszolgák és idegen országokból hozott 
termények által: a nép nagy tömegének élete 
mégis csak az fog maradni, a mi volt, a mi­
nek lennie kell. Ezeknek az embereknek sorsa 
nem egyéb, mint az összes emberek szeretete 
és a komoly munka. Mi arra törekszünk, hogy 
magunkat és barátainkat megszabadítsuk a

viszonyok nyomásától, de nem igyekszünk má­
sokat rákényszeríteni, hogy helyettünk akara­
tuk ellenére, erőszak alkalmazása következté­
ben dolgozzanak, mert mentül inkább fosztjuk 
meg magunkat az egyetlen igazi, természetes 
és maradandó jutalomtól a szeretettől,
mentül nagyobb az uralkodó hatalma, annál 
kevésbé szeretik ői. Ugyanez áll a másik osz­
tályrészre — a munkára vonatkozólag is. Men­
tül inkább kerüli valaki a munkát, és szokik 
a fényűzéshez, annál kevésbbé lesz képes a 
munkára és következésképen annál inkább 
fosztja meg magát az igaz és örök jutalomtól. 
És ezekről a feltételekről, melyek közé az em­
berek gyermekeiket juttatják, azt mondják, 
hogy jutalmat biztosítanak számukra ! Hogy 
bebizonyítsam állításomat, vedd a te fiadat és 
az enyémet és küldd el őket, hogy teljesítsenek 
egy parancsot, vagy, hogy valamely fontos 
ügyben járjanak el és ügyeld meg, hogy me­
lyikük fogja a megbízást kielégítőbb módon 
teljesíteni, vagy próbáld őket nevelés végett 
egy tanítóra bízni, és majd meglátod, melyikü­
ket fogják szívesebben fogadni. Nem, ne ejtsd 
ki soha azokat a borzasztó szavakat, hogy a 
keresztyén élet csupán azoknál lehetséges, a 
kiknek nincsenek gyermekeik. Sőt ellenkező­
leg, inkább azt lehetne mondani, hogy a po­
gány életmód folytatása csupán annál ment­
hető, a ki nincsen gyermekekkel megáldva. De 
jaj annak, a ki ez apró teremtések valamelyi­
két megbántotta.

Julius hallgatag maradt.
- Igen, monda némi idő múlva, meglehet, 

hogy igazad van, de már megkezdtem nevelé­
süket és a legjobb tanítók oktatják őket. Hadd 
tanulják meg mindazt, a mit mi tudunk; ez 
bizonyára nem fog nekik megártani, még ma­
rad idő bőven, úgy nekik, mint nekem. Mód­
jukban fog állani a te hitedre áttérni, ha majd 
életük virágában és összes képességeiknek tel­
jes kifejlett birtokában fognak lenni — ha 
kedvük lesz hozzá. A mi engem illet, én csak 
akkor fogom azt meglehetni, ha már gondos­
kodtam gyermekeimről, ha már úgy szólván 
saját lábaikra helyeztem őket, magam pedig 
ez által szabaddá váltam.

— Mihelyt megismerted az igazságot, sza­
baddá lettél, viszonzá Pamphilius. Krisztus 
egyszerre teljes szabadsággal ruház fel min­
denkit, mig ellenben a világ tanai sohasem 
juttatnak annak birtokába. Isten veled !

Es Pamphilius távozott fiával.
A foglyok perét a nép jelenlétében tár­

gyalták és Julius látta, a mint Pamphilius más 
keresztyénekkel együtt segédkezett a vértanuk 
testeinek eltávolításánál. Julius látta ezt, de 
attól tartva, hogy megsérthetné fölebbvalóit, 
nem mert barátjához közeledni, sem pedig őt 
házába meghívni.

(Folyt, köv.)

Közgazdaság.
— Sótelep Szerbiában. Nagy fel­

tűnést kelt az egész Szerbiában az a hir, 
hogy az usáczai kerületben fekvő Hupelvo falu 
határában sótelepre bukkantak. A telepről 
próbaképpen néhány kilogrammnyi ■ ■ U küld­
tek a minisztériumhoz. Eddig Szerbiában se­
hol sem találtak sót, sazért a szükségletet rész­
ben az osztrák-magyar monarchiából, részben 
Romániából fedezték.

— Magyar északkeleti vasút. Az 
1890. évi január 1 -ével államosított, de szám­
adásiig még külön tartóit, magyar északkeleti 
vasútnak, a munkáes-beszkidi és első magyar- 
gácsországi állami vonalakkal, valamint a szin­
tén saját számlára igazgatott taraczvölgyi, szi­
lágysági és nyíregyháza-mátészalkai helyi ér­
dekű vasutakkal együttes 1890. évi üzletered­
ményei következőleg alakullak: Bevételek: 
4.434,310 frt 88 kr. Kiadások: 3.184,855 frt 
73 kr. Üzleti fölösleg 1.249,455 frt 15 kr. Ezzel
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1 június 4

a bevétele]; 
2.849,(i;.;) frt 
frt 17 kr. E 

:telek 3,43»;.
1 következik 

11.78°/0-kal 
s a kiadások 
«■kai, a pá-

1 százalékkal, 
latnál 6.35°/1 
Hatnál 14.18 
él 1.88»/0-kal

üzletfölösleg 
előzd évinél, 
égvetés sze- 
•00 Írttal, az 
Írttal, vagyis 

ilővelátva. — 
fényeknél és 
10 frt 88 kr 
nál ellenben 
entkezik agy, 
al kedvezőbb

eleutése.
Junius 2. 

első rendű: 1) 
felüli súlyban, 

t 800—400 klg- 
(páronkint 320 
atal közép (pá- 
tő.— 5. Fiatal 
súlyban) 47.— 
(pároukint 280 
!özép (pároukint 

Könnyű (pá- 
7. -47.-. Ill 
ü felüli súlyban, 
-260 k!gr. súly- 
, 220 klginig tér- 
ám : május 31. 
\ hieott sertés 

Hizlalni való 
napos korban)

;sde. Junius

633
(108

1891. június 4

sok mész mellett magnczia (keserfold), sok 
káli, 10—lő—20 százalék phosphorsav, kevés 
kénsav, kevés vas, e mellett inég kevés szén 
is foglaltatik, — mely utóbbi elégülése által 
szénsavat is fejleszt, mely nemcsak tápláléka 
e növénynek, de Ízzel vegyülve, a talajban 
foglalt növénytápok hatalmas' oldó szere is, 
tehát igen termékenyítő hatású és mivel a 
tyukganéj sok légenyt és phosporsavat tartal­
maz. tehát a fent említett oldatok helyettesít­
hetők : ha 2000 sulyrész vízben 3—4 sulyrész 
tyukganajat s 4—5 sulyrész bükkfahamut ol­
dunk fel, (ez teljesen megfelel a fenti oldatnak), 
ha pedig még ez utóbbi oldathoz nehány kiló 
porhanyó istállói trágyából, vagy nehány li­
tert a trágyáiéból hozzá keverünk s ez oldat­
tal — a tiszta viz helyeit — azt a helyeket, 
hová a dohánypalánta ültettetik, jól megönt- 
jűk, a dohány buja fejlődésére s Így jó do­
hánytermésre biztosan számíthatunk —■ azért 
s mivel ez eljárás igen kevés költség s mun­
kába kerül, ajánlom gazda társaim figyelmébe 
s igen kívánatos, hogy mielőbb alkalmazásba 
vétessék.

Szerkesztői üzenet.
A főiskolai igazgatóságnak, helyben. A főis­

kolai vizsgálatok sorrendjét már régebben közöltük, 
jgv ujabbi közlése felesleges lenne.

D. D. urnák, Vácz. Május 80-án kelt soraira 
értesítjük, hogy ujabbi küldeményét is megkaptuk. — 
Munkáiban van tehetség, de csak tetemes átdolgozás 
mellett lennének közölhetők, az átdolgozásra pedig 
alig vállalkozhatunk. Előbbi küldeményeinek közlése is 
azért késik, mert nagy mérvű elfoglaltságunk mellett 
nem igen tudunk időt szakítani arra, hogy dolgozatain 
a szükséges simításokat meglegyük. Reméljük azon­
ban, hogy idővel olyan munkát is kaphatunk öntöli 
mely minden javítás nélkül közölhető lesz.

—s —ly urnák, helyben. A fentebbi üzenet, ön­
nek is szol.

Felelős szerkesztő: Kosa Barna.
Kiadók: Szinay Gyula főszerkesztő,
Dr. Bakonyi Samu IVimunkatárs.

Pályázati hirdetmény.
A A »debreczeni ipar- és ke­

reskedelmi-bank«-nál a pénztár­
noki állomásra, melylyel 1400 frt
évi fizetés jár, 1891. szeptember 1-re
pályázat nyit táti k. Jelentkezések a bank 
igazgatóságához Debreczenben 1891. jú­
nius 25-ig bezárólag beadandók, még 
pedig szabályszerű bizonyítványokkal a 
pályázónak eddigi alkalmaztatásáról, a 
kettős könyvvitelben, számvitelben és 
számtanban való jártasságáról.

A megválasztandó pénztárnok hiva­
talba lépte előtt 2500 frt szolgálati 
cautiót tartozik letenni.

Kelt Debreczen, 1891. Junius 2-án.
281 3- 1

DEBRECZEN.

Az igazgatóság,

SZABÓ LAJOS FIAI
CZŰGNÉL

debreczen, rózsatér.
Nagy választékban kaphatók:

napernyők,
női-, férfi- és gyermek-

„ harisnyák 26
olcsó, szabott árakban.

Szabadalmazott

étel- és palaczk-hiitő jégszekrényeket,
a legjobbnak bizonyult egészségi

s h ó (I a v i i k é s i íi lékekét
minden nagyságban.

Berndorfi chinaezüst

go és Alpacca evőeszközöket 52_21
20 évi jótállás mellett ajánl:

Kaszanyitzky Endre
Debreczen, főpiacz 1900.

Árjegyzékkel kívánatra bérmentve szolgálok.

Menyasszonyi

KELENGYE
91. saját gyártmányú 52—35

fehérnemüekből
legnagyobb választékban

Kunz József és Társa
czégnél, kistemplom bazár 1.

Leszállított árak!
Atyámtól átvett üveg, porczel- 

lán és konyha berendezési üzle­
temben tulhalmazotl raktár miatt az ösz- 
szes asztali thea, kávé, mocca 
készleteket, függő lámpákat, fa- és 
bádog-tálezákat, virág-vázákat, 
disz-korsókat a mai naptól leszállított

gyári árakon
szolgálom.

Debreczen, 1891. május hó.
Tisztelettől

251 15—15 Ifj. Fáj er József.

Eladó ház és föld.
Darabos-utcza 1000 káz szám 

alatt levő utczára 15 öl széles 
ház, építésre különösen alkalmas telek­
kel, Ondód! (Czucza) 40 öl földjével, mely 
tanyai épülettel is el van látva, avagy a 
nélkül is eladó. Értekezhetni a f'entjel- 
zett házszám alalt lakó talajdonossal.

269. 3—2.

Kardos László
Czegléd-utcza.

Ajánlja:

kitűnő színes

ágy térítőit,
olcsó és igen jó

221. 12.—

Egyedüli fürdő,
mely biztosan gyógyítja az összezsugorodott tagokat, mindén nemét a küszvényes, 
csúzos bántalmaknak és bármiféle bőrbajokat s csontszut, továbbá görvély és 
sápkórt, máj, lép, vese, belső daganatok s egyébb női bajokra is a legkitűnőbb 
hatású a jól berendezett

KONYÁRI SÓSTÓ FÜRDŐ
megnyittatott.

Fürdő-orvos: Dr. ENGEL IGNÁCZ.

— Massage- és villany-gyógymód. EE
Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására hozni, hogy a fürdő 

éttermét és italmérését átvettem és iparkodni fogok a m. t. vendégek megelége­
dését jó magyar konyha és hamisítatlan italok pontos és olcsó ki­
szolgáltatása által kiérdemelni.

Mély tisztelettel
Ludvig Jenő,

vendéglős.
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